

Ideal Numantino

Francisco concertado

PERIODICO CATOLICO

Trimestre... 1,50 pesetas.
Semer. re... 2,75
Año... 5

SE PUBLICA LUNES, MIÉRCOLES Y VIERNES
REDACCION Y ADMINISTRACION: INSTITUTO, 3

ANUNCIOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES

VOTAMOS POR ROMANONES

Se reunieron en el Hotel Ritz los prohombres de la democracia y, como es de presumir si se tiene en cuenta el sitio donde fué la reunión y quiénes fueron los reunidos, hablaron y comieron.

Y hab'aron y comieron como saben hacerlo los primates de la democracia empleando mucho tiempo y sin descansar.

El Sr. Canalejas estuvo felicísimo de palabra. Su discurso, si fué algo incoherente no puede criticarse por ello, pues su situación era difícil, y otro que no fuera él no habría podido salir del atolladero.

El Sr. Canalejas sabía que sus palabras las oírían para comentarlas y juzgarlas sus amigos los demócratas; los liberales, que únicamente lo soportan; los conservadores, que le vigilan y los republicanos que no le pierden de vista; y como está débil y como un empujón de cualquiera de uno de esos grupos puede dar con su presidencia y su jefatura en tierra, de aquí que tan pronto dijera que contaba con las confianzas que son precisas para seguir mandando, con lo que procuraba ganar la buena voluntad de los liberales; como que haría caer todo el peso de su justiciero brazo sobre los que han venido con sus intentos revolucionarios a turbar la tranquilidad de algunos hogares, para halagar a los conservadores; como que él había sido, es y será cada día más liberal y más demócrata y que, costara lo que costara, realizaría su programa, para que los republicanos no le ofendan con el infamante e insufrible calificativo de reaccionario.

Habló a todos y para todos, pero sólo de sí mismo. y, claro está, tuvo que hacer los mayores esfuerzos imaginables para que ni los liberales, ni los conservadores, ni los republicanos vieran en él un enemigo; sino un presidente, del cual, los unos y los otros nada tienen que temer y todos mucho que esperar.

Alguien ha dicho que el discurso del presidente, dicho para no disgustar a nadie, dejó a todos descontentos, apreciación que no podemos admitir, pues, nosotros, sin haber estado en el banquete, ni oído los discursos, ni visto los semblantes de los comensales, sabemos que el Sr. Conde de Romanones, estaba contentísimo, hasta el punto de no poder disimular su satisfacción.

Campoamor retrató al Conde en la Dolores en que la nietecita deseosa de poseer una alhaja que la abuela la enseña y la promete para cuando fallezca, la niña, con rostro revelando impaciencia de candor angelical preguntando: ¿te morirás pronto abuela?

Romanones quiere heredar a Canalejas, esto no hay quien lo dude, y siente impaciencia porque sea cuanto antes y como cada vez que el Sr. Canalejas terminaba algún período de su incoherente discurso se creía más próximo del sillón presidencial la alegría le retozaba en todo el cuerpo.

No debió sorprender lo ocurrido al Sr. Conde, porque su discurso fué más sustancioso que el menú que prepararon para los comensales los hábiles cocineros del Ritz.

Tuvo tres partes, de las cuales la

primera, y la última, no han sido, a nuestro juicio, bien entendidas por los periodistas que las comentaron. ¿Qué se propuso el Sr. Conde al decir sobre poco más o menos lo siguiente? Ahora, ahora que mandamos, cuando tenemos la Gaceta a nuestra disposición, cuando una recomendación nuestra puede librar a nuestros amigos de la pobreza y aun de otras cosas peores, nosotros los liberales, no debemos dar paz a la mano, debemos repartir credenciales, prodigar mercedes, multiplicar empleos, derrochar ascensos, porque si así lo hacemos, España, España entera, se vendrá con nosotros y nos preferirá en las elecciones a los que tengan la candidez de medir desde el Gobierno con la misma medida a los amigos y a los adversarios.

Jamás hemos oído palabras que más puedan halagar y seducir a la legión de caciques que están desolando a España. Sabiendo cómo piensa el señor Conde y lo que hará cuando mande, ningún político podrá gloriarse de tener más y más incondicionales amigos porque en España no son cientos ni millares, son millones los españoles que sueñan con que el Estado les proporcione la pitanza sin que tengan que trabajar.

El Sr. Conde, pues, está desde el banquete con la opinión y no le falta para ocupar de hecho y de derecho la presidencia más que, que caiga Canalejas. De aquí, que en su discurso no sólo procurara llevarse las masas liberales, procuró también abreviar la vida de su enemigo, lanzando, sobre los limpios manteles que cubrían las mesas del aristocrático Hotel, la bomba del desastre económico a que ha conducido a España la política de franca chela que todos los políticos, pero principalmente los demócratas, con Canalejas al frente, han puesto en práctica.

En verdad, Sr. Conde, el Sr. Canalejas no puede seguir mandando; entre otras cosas, porque con su desastrosa política ha arruinado la Hacienda nacional y municipal; no debe seguir porque en un régimen de mayorías el Sr. Conde de Romanones tiene más amigos que él; nosotros, pues, pedimos que se le entregue la Gaceta al Conde para que con ella realice su atrayente programa de repartir mercedes y pensiones que son el ideal de todos los españoles.

Lo malo es que alguien tendrá que pagarlas; pero haciéndonos todos amigos del Conde, él que es hombre riquísimo cumplirá su palabra. Realizará su programa y comeremos todos en el plato del presupuesto que, claro está, se encargarán de llenar con anticipación los ingleses, los franceses o los chinos, aunque sólo sea por la satisfacción que se les reportaría viendo el alegre espectáculo que presentarían dieciocho millones de españoles bien comidos, siempre holgando y con el Conde de Romanones presidiéndolos.

GABINETE MEDICO
DEL
Dr. Basilio Jiménez Benito
Rayos X.—Electroterapia.

Consulta diaria de 10 a 1.—Calle de los Estudios, núm. 2.—Soria.

Los Claustros de San Juan de Duero

No es difícil clasificar un monumento arquitectónico y leer en su estructura y en sus labores la fecha probable de su construcción, aunque de él falten documentos escritos, cuando su estilo y labra ofrecen al arqueólogo evidentes puntos de contacto con monumentos del país cuya data se tiene bien conocida y cuyo arte y escuela se hallan perfectamente deslindados. Pero no sucede así al tratarse de edificios como el de San Juan de Duero, de cuya fundación no se conserva ningún dato histórico que nos ilustre y de cuyo estilo no se conoce un modelo con el cual se parangone. La única vía de investigación que en nuestro caso puede ensayarse consiste en descomponer los elementos que al edificio integran y toda vez que no nos sea dable relacionarlos en conjunto con los de un monumento típico, procede a la confrontación aislada con otros de su clase esparcidos por diversas regiones y forman después la síntesis de todos ellos para llegar a la conclusión apetecida.

De qué se trata? Se trata, pues, de averiguar cómo deben clasificarse o definirse por su estilo arquitectónico los Claustros de San Juan de Duero, qué manos o artistas intervinieron en su construcción peregrina y cuál pudo ser la fecha de su fundación gloriosa.

Qué elementos artísticos los constituyen

Queriendo definir el complicado estilo del monumento en cuestión, empecemos por recordar que son tres los grupos de elementos artísticos predominantes en la obra, según pudieron nuestros lectores inferir de las sencillas descripciones trazadas en el artículo precedente, a saber: unos de estilo románico, otros del ojival y otros del árabe. El primero de dichos estilos campea sin rival en el ángulo N. O. y se ostenta en no pocos detalles de los demás cuerpos de edificio; el segundo se yergue airoso en las arcadas de los otros tres ángulos, en las columnas faciculadas o cuádruples y en los esbeltos fustes ornamentales, apareciendo también con delicadeza en las representaciones de la flota indígena que rodean a diversos capiteles; el tercero da inequívocas muestras de su existencia en las ojivas tumbadas, en las complicadas lacerias de varios capiteles y en la técnica escultórica de otros muchos. No aparecen por ningún lado elementos de las escuelas del renacimiento, y son muy escasos y sin importancia alguna los que persisten de la arquitectura clásica propiamente dicha; pues aunque la primera vista del ángulo S. E. con sus estriados pilares causa la impresión de una obra greco-romana, bien pronto la ilusión se desvanece cuando se observa que las estrias no tiene la forma clásica de canales semicilíndricos alternando con listeles, sino la de bocelones o junquillos entre ranuras y superficies planas, como ya se hizo notar en el primer artículo, la cual disposición no es rara en otras piezas arquitectónicas de estilo romano y se repite con más o menos variantes en otros edificios de la época en la región soriana.

La falta de capiteles

La falta de capiteles en las arcadas del ángulo S. E. no supone en nuestro caso la existencia de un nuevo estilo, sino cuando más acusa una rareza del artista; aunque, si atentamente se considera el fenómeno,

se observará que dicha falta queda suplida por las dovelas contiguas de cada par de arcos, soldadas ó confundidas en una pieza, de donde en realidad parten los arcos al separarse. Semejante disposición recuerda las zapatas voladas que tan comunes son en el arte mahometano, del cual pueden considerarse como derivación artística los arcos de esta serie, por extraños que parezcan.

El cruce de los arcos

Por lo que mira al entrecruzamiento de los arcos, que tanto distingue y caracteriza al monumento sanjuanista de Soria, tampoco vemos en él una manifestación de nuevo estilo, ya que el sistema de arcos entrelazados se encuentra por demás repetido, siquiera sea como elemento de ornamentación, en los edificios árabes de los siglos XI y XII y en los mudéjares desde este siglo al XVI inclusive. Por recientes investigaciones se ha demostrado que ya desde el siglo VII eran conocidos en Siria los tales arcos, y se empleaban como simples motivos ornamentales; de allí lo importaron los árabes y los cruzados, y se repitieron, siempre con el mismo carácter de adorno, en numerosos monumentos de Sicilia y de España. Entre los sicilianos se cuentan las catedrales de Palermo, Cefalú, Monreale y muchos otros levantados durante la dominación de los árabes y normandos en aquel país (siglos IX al XII inclusive); y entre los españoles campean las construcciones de ladrillo, árabes y mudéjares, sobre todo en Toledo, Sevilla, Córdoba, Zaragoza, etc. Es verdad que los atrevidos constructores del soriano monumento emplearon los referidos arcos no simplemente como elemento decorativo, sino constructivo; pero aun en esto no carecieron de antecedentes, que bien pudieron tomar de los edificios sicilianos. Entre los escasos que de este género han llegado hasta nosotros podemos citar los claustros del convento de Capuchinos de Amalfi, ciudad de la región napolitana que puede considerarse como la primera cuna de la Orden de Caballeros de San Juan de Jerusalén, monumento que pudieron muy bien estudiar los Caballeros de Soria. Los mencionados claustros fueron construidos en el año 1212 para los Cistercienses y pasaron con su convento a los Capuchinos en el siglo XVI: si en ellos se simplificará el entrecruzamiento de los arcos y se adornaran los capiteles con labores de escultura, tendríamos sin dificultad los claustros de San Juan de Duero.

Francisco NAVAL,
Misionero del Corazón de María.

(Concluirá)

De Madrid

La Asamblea de los estudiantes.—Tranquilidad en provincias.—Mitin socialista.

Esta mañana acudieron a la Universidad numerosos estudiantes creyendo que se celebraría la sesión de clausura de la Asamblea. Al enterarse de su suspensión ya acordada anoche se trasladaron en pequeños y pacíficos grupos al hotel de Barcelona donde se hallaban reunidos los presidentes de las distintas secciones con objeto de ultimar las conclusiones.

Algunos, exaltados, pretendían que se realizara un acto de protesta por los sucesos de ayer en Barcelona pero desistieron ante la enérgica actitud de los propios comisionados barceloneses que ente-

rados por conducto fidedigno del escaso alcance que tuvo aquella algarada se opusieron á que los escolares madrileños exteriorizaran su disgusto, por considerarlo impropio.

Las conclusiones definitivas de la Asamblea no se conocerán hasta bien entrada la noche, pues las sesiones han interrumpido su labor esta tarde para asistir al festival organizado en el teatro de la Princesa y la reanudarán después de cenar.

El jefe del gobierno permaneció toda la mañana en su domicilio donde recibió la visita del alcalde y otras personalidades trasladándose después al ministerio de la Gobernación con objeto de enterarse de las noticias de Barcelona y otros puntos. Según comunicó á los periodistas en todas partes reinaba tranquilidad.

Esta mañana se han celebrado en el teatro Barbieri un mitin socialista para protestar de la clausura de la Casa del Pueblo hablando entre otros los compañeros Reyes, Largo Caballero, Lucio, García Cortés y Barrio que emplearon los tópicos de siempre al censurar la conducta del gobierno, especialmente la de su jefe el Sr. Canalejas.—P. A.

Sección religiosa

Día 28.—Martes.—Ss. Rufo, m. Lóntenes, diác. de San Pablo, Gregorio III, p., y Santiago Piceno, cf.—La Misa y Oficio Divino en de San Silvestre, Abad (fué el día 26 de este), con rito doble y color blanco.

Día 29.—Miércoles.—Ss. Saturnino, cobij. m. Filomeno, Blas y Demetrio, mrs., e Iluminada, vg.—La Misa y Oficio Divino en de San Martín, Papa, (fué el día 12) con rito semidoble y color encarnado.

Continúa en la Iglesia del Sagrado Corazón (Siervas de Jesús), á las seis de la tarde, la piadosa «Novena de Animas» predicando en ella el R. P. Damián Jaramíz, y terminando con un solemne Responso.

La familia del P. Láynez

(Continuación)

De aquí resulta, primero: Que los señores don Francisco González de Ocampo y doña María Coronel, padres de este don Cristóbal, fueron los que sacaron de pila al don Juan Coronel, hijo de don Tomás y doña Catalina González de Ocampo, así que no es extraño que este don Tomás Coronel figure como padrino en este otro bautizo. Y segundo, vemos además, que en ambos actos Sacramentales un don Antonio Láynez figura como testigo; lo cual nos da á entender que dichos señores González de Ocampo y señores Coronel, eran familias muy entroncadas con los no menos notables señores Láynez, parientes del Venerable Diego Láynez; y para adquirir un convencimiento pleno, retrotraigámonos á tiempos muy anteriores, y se verá que entre las partidas de año 1635, hay una con los datos que á continuación se expresan.

Francisco González de Ocampo, hijo de don Francisco y doña Jerónima Aguilar; lo bautizó el Bachiller Luis Láynez, cura de Santo Domingo de esta villa; padrinos el Licenciado Cristóbal Láynez Abad y Vicario de esta villa, etc; testigos, Tomás Coronel, Gaspar Coronel y Juan Coronel, todos vecinos de esta villa.

Se ve, pues bien claro, que los señores González de Ocampo y los señores Coronel y los señores Láynez, vecinos de Almazán, estuvieron ligados con los estrechos vínculos del parentesco de consanguinidad y de afinidad.

Traeremos aquí alguna prueba de ello: el hecho de existir en aquella época y en años posteriores enlaces matrimoniales de los Láynez y de los Coronel, y no decimos de los Ocampos porque queda ya bien probado en este mismo escrito que también existieron.

Y efectivamente, ¿quiénes fueron los abuelos del Padre Láynez? Don Diego Láynez y Doña Gertrudis Violan e Coronel. ¿Y sus hermanos? Sabido es que eran de apellido Láynez y que á pesar de ello usaron con preferencia el de Coronel. Y doña Juana Ortega (Láynez antes que Ortega porque era nieta de

Dionisio Láynez Coronel, tío del Padre Láynez) llama hermano suyo á un don Francisco Coronel, como puede verse bien probado en nuestro libro de «Investigaciones», páginas 98 y 99.

Además, en un testimonio de escritura del archivo de los señores Coronel, de Alcalá de Henares, señalado con el núm. 3, hay en poder de los herederos de doña María Torrubia, de esta vecindad, (por compras que aquella hiciera,) al citar los llamamientos de herederos de los mayorazgos que en dicho documento se indican, se hace constar que un don Juan Coro el y Morales, casó en primeras nupcias con doña Bernarda Láynez de Torre engua. Y que don Juan de Luna Coronel, presbítero de Torrelaguna, hizo fundación de otro mayorazgo en Cabeza de don Antonio Láynez hijo de don Antonio Láynez y doña Felipa de Luna Barrionuevo, vecinos de Almazán.

Y no estará de más advertir, que ambos Antonios tienen bautizados sus hijos en Santa María del Campanario, de esta villa, como queda ya indicado en nuestro libro, página 116.

Y no queremos molestar más al lector, aduciendo aquí pruebas para acreditar, como un don Gaspar Coronel estuvo casado con una doña Beatriz Láynez, y otro don Gaspar Coronel Vélez con una doña Magdalena Láynez; porque lo dicho basta para formar convicción plena de que los muy Ilustres Señores Carrillo y González de Ocampo Marqueses del Vadillo, descienden de la no menos ilustre y distinguida familia Láynez Coronel apellidos, éstos, paterno y materno del noble señor Juan Láynez Coronel, padre del Venerable Diego Láynez.

Mas para que los Excelentísimos Señores Marqueses del Vadillo se enteren, si no lo están, de la grande honra que les cabe, (como á cuantos se hallen en iguales ó parecidas condiciones), de pertenecer á la distinguida familia Láynez del Venerable Diego Láynez lean con detenimiento el capítulo primero de nuestro citado Libro de Investigaciones, des de la página primera á undécima donde encontrarán estos biográficos de gran valía, y si para muestra basta un botón, copiaremos aquí el párrafo tercero de dicho artículo que se in ita a: «El Padre Diego Láynez ponderado por varones Sabios y Santos», e cual insertaremos en el número próximo.

MANUEL ALONSO PALACÍN. (Continuará.)

COMUNICADO

El Alcalde de Aranda de Duero, Particular. —25-11-1911. Sr. Director de IDEAL NUMANTINO. Soria.

Muy señor mío: en el número de su digna dirección correspondiente al 15 de los corrientes, se inserta un suelto en el que el corresponsal de ese diario en esta villa con ocasión de dar cuenta de las elecciones municipales de este pueblo se permite hacer algunas apreciaciones que por afectar á la honorabilidad de este Ayuntamiento conviene rectificar.

Se dice en síntesis que apesar de los muchos miles (¿Cuándo y de qué?) que suma la recaudación de este Ayuntamiento no ha hecho en los dos últimos años mas obras que 30 metros de Calle, y no ha atendido á necesidades perentorias por los grandes gastos originados con los agasajos tributados al hoy exministro de Marina Sr. Arias.

Pues bien, á esto cúmpleme manifestar que si este Ayuntamiento, no obstante la buena recaudación que ahora obtiene, constituyendo precisamente un timbre de gloria para el mismo, puesto que demuestra la rectitud con que administra los intereses procomunales encomendados á su gestión, no ha ejecutado obras de mayor importancia que las que en su suelto indica el Corresponsal de IDEAL NUMANTINO, no ha sido ciertamente por los gastos ocasionados en el año próximo pasado para recibir y agasajar al Sr. Arias de Miranda, á la sazón Ministro de Marina, pues tales gastos no fueron de la entidad que supone este corresponsal; pero aun cuando lo hubieran sido acaso no merecería los honores y homenajes que se le tributaron quien ha cruzado de carreteras el distrito, quien ha dispensado el favor á manos llenas, quien en fin ha sabido colocar tan alto el nombre del pueblo que le vió nacer, el

nombre de Aranda? ¿Es que estábamos dispensados los arandinos de mostrarnos agradecidos á D. Diego Arias de Miranda? ¿Cuántos pueblos, Sr. Director, desearían ocasión semejante de hacer iguales ó mayores gastos!

Por lo demás una de las causas porque este Ayuntamiento no ha acometido aquellas obras que demandan la importancia de la villa y los adelantos de los tiempos, ha sido la necesidad de liquidar las obligaciones atrasadas del Municipio lo cual ha venido constituyendo la labor preferente de estos Ayuntamientos en los últimos 13 años, labor oscura en verdad poco ó nada apreciada pero con la que se ha ido consiguiendo levantar el crédito de este Municipio.

Otra de las causas han sido así bien las corridas de toros exigidas alguna vez tumultuariamente por los morenos del pueblo; dichas corridas imponiendo á los Ayuntamientos costosos sacrificios no dejan margen para ulteriores y más provechosas empresas.

En cuanto á las obras de arreglo no de las calles si no de los soportales, de la plaza del Comandante Requejo, es de saberse que no han costado 500 pesetas si no algunas más; solo el portant empleado importó el doble según factura de la casa de Valderrama, de Santander, obrante en estas oficinas municipales á disposición, como todas las cuentas de quien quiera examinarlas.

Finalmente eso de decir que los nuevos concejales vienen animados á hacer la mejor administración... si les dejan (según el corresponsal de IDEAL NUMANTINO) es sencillamente una vulgaridad y revela desconocimiento de lo que al presente ocurre en este Ayuntamiento inspirado en un criterio de independencia y rectitud.

Pero si alguna dificultad encuentran en su gestión no será seguramente de arriba como quizá se piensa.

Si usted se sirvo publicar estos mal perfilados renglones en IDEAL NUMANTINO le quedará reconocido en nombre de esta Corporación municipal y en el suyo propio su afmo. s. s. q. b. l. m.

José A. de QUINTANA.

Amantes en un todo de la verdad y de respetar los derechos ajenos, publicamos el anterior comunicado que nos dirige el señor Alcalde de Aranda de Duero.

La apreciación de nuestro corresponsal se basaba, seguramente en sus deseos de que aquella villa de la Ribera, que cuenta con tan buenos ingresos, progresara en la medida de su importancia, y como ha visto tantos gastos de iluminaciones y tantas corridas de toros, no es extraño que se lamentara de que los ingresos no se aplicaran á cosas mas necesarias para la villa.

Que Aranda debió manifestar su regocijo por haber sido llamado á los consejos de la Corona uno de sus hijos es muy natural, pero también es muy natural que los concejales no pueden cumplir sus deseos porque no les dejan, (sean los apremios, sean las economías, sean otras varias causas no se dice cuales) y esto no lo podrá negar nuestro particular amigo D. José Quintana, cuyas iniciativas y plausibles proyectos, durante el largo tiempo que ha estado al frente de la Alcaldía, se han visto estrellados ante muchos obstáculos que él mejor que nadie conoce.

Jamás hemos dudado de la honorabilidad de aquel Ayuntamiento, y si hoy satisfechos los atrasos de 13 años, emprende el nuevo la regeneración de aquella villa, que bien lo necesita, nuestro corresponsal é IDEAL NUMANTINO no tendrán más que aplausos para su gestión.

El gran rotativo católico

La infatigable pluma del paladín de la prensa católica, el Sr. Obispo de Jaca ha escrito un nuevo opúsculo con el título prefijado.

Conociendo el cariño que el Ilmo. Sr. López Peláez tiene á la prensa; sabiendo que él la considera, como el arma más poderosa, de más grande necesidad en estos tiempos para la defensa de la Religión y del Bien, inútil es decir el interés que despierta en todos los que nos dedicamos al periodismo todo lo que brota de la fecundísima y bien cortada pluma de quien llamamos nuestro general en jefe.

En el presente opúsculo, que es ya el

12.º de los dedicados por él á la Prensa, se nota desde las primeras páginas algo de desaliento en el animoso Prelado, porque después de tantos esfuerzos, tentativas, congresos, etc. todavía no tenemos ese gran rotativo que vaya á las masas, pues si son buenos, y deben continuar todos los periódicos católicos existentes, y favorecerles y alentarles y sostenerles con dinero, con mucho dinero, y ya se han hecho algunos trabajos, sin embargo no responden á las necesidades ó gustos de los indiferentes, del gran público que busca noticias, información, mucha y rápida información y muy barata.

¡Qué artículos más hermosos brotados al calor de la inspiración que alienta al sabio Prelado!

Al ver cómo los periódicos actuales no corresponden á los deseos llega el Ilmo. Sr. Peláez á desear y proponer la fundación de un periódico que siendo católico no sea continuo predicador, que parezca neutro, independiente por su corte por su presentación, por una rapidísima información de todo, con un criterio católico, sí, pero que no saque continuamente la cantinela de tal.

Terminaba quizás el opúsculo con esas reflexiones cuando La Gaceta del Norte compró El Debate y á vista de la transformación de este periódico parece que sobre el pesimismo del autor se cierre una esperanza porque El Debate puede llegar á ser ese gran rotativo soñado.

Más si no lo fuera desearía que se intentara el que propone.

¿Podrá lograrlo? ¿Habrá católicos que sigan el ejemplo del Sr. Bulfy, legando cuantiosos bienes á la prensa católica?

¡Cuesta tanto el hacerlo entender así!

Porque hay muchos católicos muy fervorosos, muy amantes de la gloria de Dios, muy amantes de la prensa católica, tanto, que desearían que esta fuera perfecta, que sus redactores fueran en todo infaliblos, y hasta se permiten dar consejos; pero lo que menos necesitan de ordinario los periodistas católicos son los consejos de esos mentores que quisieran el periódico católico muy rico pero que den otros el dinero, muy perfecto, cuando se haga en un todo á su gusto y medida y sea sahumerio de todo lo que ellos hagan.

A esos se dirige el ilustre autor cuando escribe «No dais nada? ¡Ah! Pues entonces sed avaros en todo. No deis tampoco consejos. Dejad norabuena que vivan pobres vuestros periodistas; pero dejadlos también vivir tranquilos.»

¡Adiante! es el título del último artículo del opúsculo que nos ocupa y en él vuelve á insistir en que el remedio es el dinero.

Dinero para la agencia de información; dinero para los periódicos; dinero si los actuales no van al público indiferente para fundar otros; dinero para comprar los rotativos anticatólicos y sus redactores y sus negocios para comprar en una palabra todos los periódicos enemigos y comprados destruirlos «y entonces —termina el opúsculo— libre de la mala prensa, podríamos... librarnos también de la buena. No habiendo enemigos, no habría razón para sostener ejércitos.

Y aquél día—la felicidad no es posible sobre la tierra,—el día que el sol ne alumbrara ningún periódico, principiaria el mundo á recobrar el juicio, y terminaria la causa principal de desorden, de confusión, de discordia, y aun de ignorancia.»

Bien dice el Sr. Obispo que esa felicidad no es posible sobre la tierra y por consiguiente mientras haya prensa enemiga de Dios ha de haber prensa defensora de sus derechos para atacar al enemigo con las armas que emplea.

Noticias.

Varias.

El Presidente del Centro de Jóvenes para la Defens. Social de Valencia Don Miguel Cabanillas nos remite un cariñoso B. L. M. participándonos la constitución legal de dicho centro cuyos fines no pueden ser más laudables y más necesarios en aquella hermosa Ciudad del Turia, que se va redimiendo de la ignominia que sobre ella habían lanzado las hordas blasquistas, sorianistas y azzatistas.

Coincider con esta grata noticia las que hoy publica la prensa de Madrid dando cuenta de la magna Asamblea que en Madrid celebra la juventud es-

olar universitaria donde en la sección respectiva se ha votado la libertad absoluta para profesores y alumnos en materias cien ficas y asuntos sometidos a la libre opinión de los hombres; pero esta libertad no deberá considerarse extensiva a la religión católica y a la moral de modo que alguien ose combatirlos ante profesores y alumnos les prestarán absoluto acatamiento y respeto.

Estas manifestaciones tan justas como visibles de nuestra juventud hacen brillar en el porvenir días venturosos para la Religión y para la Patria. Nosotros felicitamos a los jóvenes de toda España por esas claras manifestaciones de catolicismo en esta época de cobardía y rebajamientos morales.

La ilustrada Directora de la Normal nos remitió el viernes último un atento B. L. M. comunicándonos que habiendo sido nombrada Profesora de la Normal Superior de Teruel, se veía obligada con hartó sentimiento a dejar la Dirección de nuestra Normal, saliendo aquella noche para Teruel.

A pesar de la inclemencia del tiempo y de la copiosa nevada que caía aquella noche, los andenes de la estación presentaban animadísimo aspecto que le daban las numerosas personas que acudían a despedir a la Srta. María Polo y su hermana Srta. Obdulia, descollando todas las alumnas de la Normal que así quisieron dar una prueba más de afecto a la ilustrada Profesora y celosísima Directora.

Cuando partió el tren muchos de aquellos juveniles rostros se veían surcados por lágrimas de cariño.

Nos asociamos muy gustosos a esas manifestaciones de afecto y deseamos a la Srta. Polo muchas prosperidades en su brillante carrera.

— Cura oxena (fetidez aliento) el especialista de garganta, nariz y oídos don Alfredo Gallego, director del Instituto Radioterápico de Madrid, Paseo Recoletos, 31. Su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, Patente, 1.ª 175. 3

— Ha sido nombrado Juez de Instrucción de Fraga nuestro particular amigo D. Martín Espinel, hermano político del conocido farmacéutico D. José Morales Orantes.

Felicitamos al Sr. Espinel por el merecido nombramiento.

— Habiendo llegado tarde la carta de nuestro corresponsal del Burgo de Osma, en la que nos comunicaba las fiestas que habían celebrado los músicos en honor de su patrona Santa Cecilia, extractamos hoy la noticia, diciendo que las bandas de música, municipal y del Hospicio, celebraron en la capilla de este establecimiento la función religiosa, y la Capilla de la Catedral la celebró en la Iglesia del Carmen, donde el día anterior se había cantado una Salve, ori-

ginal del laureado joven músico de aquella villa, D. Luis Lobera de cuya composición se hicieron muchos elogios.

Muchos aplausos merecen los músicos por su devoción a su celestial patrona

— Doña María García Revuelto de Morales entregó a la Asociación de Caridad en el día del aniversario de su llorada madre (q. e. p. d.) veinticinco pesetas en sufragio por su eterno descanso.

De creer es que acto tan cristiano y plausible tenga muchos imitadores: para ya que los pobres no puedan pedir en las casas donde con ocasiones semejantes solían repartirse limosnas, ni los difuntos ni los pobres se vean privados de los beneficios que para todos reporta tan honrosa obra de caridad

— Un querido suscriptor de Covaleda nos remite una carta dándonos cuenta de sentimiento que causó en aquel pueblo la noticia de la marcha del párroco D. Bernardino Arnal, que en el concurso ha obtenido la importante parroquia de Huerta del Rey. La despedida fué muy tierna y afectuosa, recordando todos el cariño y la abnegación de su párroco, que durante 14 años dirigió las almas de aquellos feligreses.

Nosotros hemos tenido el honor de saludar a nuestro querido amigo don Bernardino Arnal a su paso para el Burgo de Osma y su nueva parroquia y se encontraba afectadísimo por tan cariñosa despedida.

Le deseamos en su nueva parroquia los mismos éxitos.

NUEVOS JUECES MUNICIPALES.

— Han sido nombrados para ejercer el cargo durante cuatro años, que se comenzarán a contar el próximo 1.º de Enero, D. Joaquín Cereceda, D. Carlos Alonso, D. Urbano Bueso y D. Nicolás del Molino, en las villas respectivamente de Agreda, Almazán, Burgo de Osma y Medinaceli.

— Se encuentran en Madrid varias comisiones con objeto de activar los trámites necesarios para dar comienzo a las obras de los ferrocarriles estratégicos.

No sabemos si Soria tendrá que nombrar alguna también con el mismo motivo, y otros análogos, porque sería muy bonito poner nombres a calles, regalar placas de plata y encargar retratos y después quedarnos sin la prolongación del ferrocarril y sin el cruce del estratégico,

De sociedad

Viajeros

El Viernes llegaron en el tren de la tarde las Sras D.ª Amalia Sanz, viuda de Campo y su hermana D.ª Luisa Sanz, con objeto de asistir al funera de aniversario que por el eterno descanso del alma de su señor tío D. Bernardo Sanz se ha celebrado hoy en la Iglesia de la Mayor.

Al par que damos la bienvenida a las distinguidas viajeras las reiteramos nuestro pésame.

Ha regresado de Madrid nuestro particular amigo D. José Morales Orantes.

Enfermos

Se halla restablecido de la leve indisposición que le ha tenido en cama durante la semana pasada el Diputado a Cortes por Aranda de Duero, D. Santos A. de Miranda, que había venido a nuestra capital para asistir a la boda de su íntimo amigo D. Evaristo Miguel.

Con tal motivo permanece también en Soria su hermano político el Diputado a Cortes por Riaza, D. José Martínez Velasco.

Mucho nos alegramos del alivio del Sr. Arias de Miranda.

POR TELEGRAFO

Madrid 27 (4 t.)

Reunión escolar.—Acuerdos

A las ocho de la mañana se reunieron los estudiantes en la Universidad de San Carlos, fusionándose después todos para ir a visitar a Barroso. Vió una comisión comunicándole acuerdo de mostrarse parte en la causa contra «El Progreso». En ella les representará el catedrático de Derecho penal de la Universidad de Madrid.

También pidieron al Ministro la libertad de todos los detenidos por la algarada y le solicitaron a su vez que en el caso de confirmarse la incorrección conque, según algún algunos corresponsales, había procedido el señor Portela con la comisión de estudiantes, se le destituya.

Finalmente desmintieron que la Asamblea haya obedecido a sugerencias de elementos extraños, pues ellos serían los primeros en rechazar la ingerencia.

De Barcelona.—Estudiantes en Libertad.

Dijonos Barroso que acababa de recibir telegrama de Barcelona anunciándole que todos los estudiantes detenidos quedaban en libertad, excepto dos a quienes también se pondrá, de no existir contra ellos cargos graves.

De Melilla

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del General Alcade confirmando la sumisión de las kábilas. Con esto se supone que quedará asegurada la paz.

PRENSA ASOCIADA.

Daroca

Gran feria de ganados, titulada de San Andrés, en los días 30 del actual y 1, 2, 3 y 4 de Diciembre próximo, que de tiempo inmemorial viene celebrándose.

PÓVEDA.—Se halla vacante la plaza de Médico titular de este partido, que lo componen este pueblo como matriz del mismo y los de Arguijo y Barriomartin, distantes el que más dos kilómetros, enclavados éste y Barriomartin en la carretera de Soria a Logroño. a 30 y 53 kilómetros respectivamente, y el de Arguijo con un buen canino para servir desde ambos, con el sueldo anual de cincuenta pesetas pagadas por trimestres vencidos.

Además de esto el agraciado percibirá anualmente dos mil novecientos cincuenta pesetas que producen las iguilas de los respectivos vecindarios, satisfechas como las anteriores por mano del Sr. Presidente de la Junta de partido; y disfrutará de casa, leña para su hogar y pastos para el caballo de monura, libes, relevándole de cargas vecinales y Consumos, si éstos no sufre variación de la ley vigente.

Los aspirantes que con las formalidades legales opten a ella, dirigirán sus solicitudes a sus autoidades, hasta el día 15 de Diciembre próximo, en cuya fecha se proyeerá.

Póveda 26 de Noviembre de 1911.—El Alcalde, P. A., SATURIO PEREZ

Se vende

una casa situada en esta capital y su calle de Caballeros, señalada hoy con el número 5, duplicado, compuesta de planta baja y piso principal, destinado en la actualidad a Depósito y secadero de pieles, mide una extensión superficial de 201 metros 60 centímetros cuadrados.

Para tratar del precio y condiciones, pueden dirigirse, en esta capital al Procurador de los Tribunales, D. Juan Marco García, plaza de San Esteban 3, y al que lo es también de los de Madrid, D. Aniceto Cárcamo Martínez, que vive calle del Salvador, número 8. 1-3

Consultorio Médico-quirúrgico

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES

PEDRO GONZALO ANGEL HERNANZ

Cirujano del Hospital de San Agustín. Ex-médico de la reserva de Sanidad Militar. Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. Titular por oposición

En este gabinete se dispone de los Rayos X aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., e instrumental para operaciones y reconocimientos.

Todos los días, de diez y media a doce y media de la mañana, se reciben consulta de enfermedades médico-quirúrgico-ginecológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

Vadillo, 10. Burgo de Osma

Plazas de Oficiales 4.ºs en Hacienda con 2.000 pesetas de sueldo.

Preparación teórico práctica para las próximas oposiciones.

Dirigirse Collado, 47, 3.º



TIP. TIERRA SORIANA de José Sáenz.

Folleton de IDEAL NUMANTINO 76

LA MILLONA POR JUAN F. MUÑOZ PABON, PBRO. Tomo II

Caserta, ó como si dijéramos, D. Urraco Caroco?

—¡Bueno! ¿y qué?

—¡Y tú no has sabido que el forastero, es decir: D. Urraco, pagó aquella misma tarde la visita; que después ha seguido menudeándolas; que hasta ha comido ya allí, y que por poco se emplea?

—Sí, señor: sé todo eso que V. dice: pero, ó V. no sirve para el papel de Yago, ó yo no sirvo para el de Otelco. Más sabe el loco en su casa, que el cuerdo en la ajena; yo sé un poco en la mía, y ¡vamos! que no tengo celos a la hora presente, ni asomos de motivo.

—¡Tan grandes pruebas tienes del amor de esa mujer, y tan elevada idea de su inmutabilidad?

—No me he puesto a estudiar todavía si es ó no es inmutable: que no le soy indiferente, como esa luz.

—Pues mira: echa un poquillo de aguardiente in honorem tanti festi; que me parece que la cosa merece un remojón. Pero hazme el dúo. ¡No le echas agua, hombre,

no se escandalice el vientre!

Eso de aguardiente aguado, para las curanderas, ¿Y se puede saber cuál es el incommovible cimiento del dorado alcázar de vuestra felicidad, señor?

—Si V. fuera otro hombre, quizás se lo diría.

—Anda, hombre, dímelo; que aunque parece que no tengo vergüenza, no por eso dejo de ser el mejor de tus amigos, que te quiere de corazón, aunque no sea más que porque te ha criado. Conque desembucha de una vez: si no quieres que me vaya, pero llevándome la botella de aguardiente, como recuerdo. ¿Cuál es esa prueba apodíctica, como dicen los dialécticos? ¿Ves? ya me está entrando la erudición.

—V. que tanto vió en Casa de Co-

beñas la noche de la Virgen del Carmen ¿no vió V... ¡Ea que no se lo digo! ¡Me checan a mí mucho los hombres alabanciosos! ¡Vamos a hablar de otra cosa!

—De verdad: no vi nada: es decir: vi cuando se le cayó a ella el ramo de jazmines de la cabeza y tú te inclinaste a recogerlo. ¿Hubo algo más? porque yo no vi más.

—No, señor: no hubo más.

—Entonces, ¿qué? ¿que hubo la mirada de reglamento, y el ponerse colorados de cajón, y el apartar la mano rápidamente el uno de la del otro, como si ambos hubieseis sentido la descarga eléctrica de ordenanza?

—Y algo más: algo más.

—Pues, hijo mío, créete que estuve en Babla: porque yo no os quité ojo en toda la noche por lo mismo, y por este puñado de cruces, que me quedé en cruz y en cuadro.

—¡Me promete V. el secreto?

—Te lo prometo.

—¡Me lo jura V.?

—Te lo juro.

—¡Y se podrá uno fiar de los juramentos que V. haga?

—Según y conforme. Pero de esta, sí.

Pues mire V., D. Pascual: la Millona me quiere.—Y a Javier de Miranda casi se le arrasaron en lágrimas los hermosísimos ojos de abencerraje.

—¡Pero te lo ha dicho ella?

—Decírmelo, no señor.

—¡Te lo ha dado a entender?

—Dármelo a entender, tampoco.

—¡Ta, ta, ta, ta, Pues sí cuando lo han dado a entender muchísimo tiempo; cuando lo han dicho muchísimas veces por lo claro, y cuando lo han jurado hasta por el Santísimo Sacramento del Altar resulta luego que todo es mentira...

—¡Y qué? yo no veo visiones: la Millona me quiere, la Millona me ama...

—¡La Millona te... porra!—Contestó don Pascual.—A la Millona le gustas tú, porque no tienes más remedio que gustarle: porque eres un ejemplar muy hermoso. Pero de que le gustes a que te quiera, va un caos de diferencia, como dice su madre: y aun dando de barato que te quisiera: de que te quiera a que se case contigo va otro caos, ó lo que es igual: dos caos.

—¡Pero por qué? ¿por qué no ha de casarse conmigo, si me quiere?



NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL SU CURACION CON EL MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro SALUD-FUERZA-VIGOR

Único reconstituyente a base de Nucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIAS, ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.
El MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo. Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos con-
grados a restaurar la energía y la fuerza vital.
Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—El MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.
El MIOGENOL tonifica. El MIOGENOL fortifica. El MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. El MIOGENOL evita los vértigos y mareos.
De venta en las farmacias y droguerías de D. Enrique Ramírez, Collado, 18, y de D. José Morales, Grantes, Collado, 6.—Soria.

ARTE CRISTIANO ESPAÑOL IMAGENES Y ALTARES Construidos en el GRAN CENTRO Y TALLERES de PIO MOLLAR Calle del Salvador, 29. VALENCIA (España).

RECOMENDADA POR LA AGENCIA CATOLICA

Fundición especial de campanas Hijos de Vicente Roses Adzaneta (VALENCIA)

Esta casa cuenta doscientos años de existencia, habiendo sido recomendada por todos los Prelados españoles. El material que se emplea en la fundición de las campanas es el de 75 por 100 de cobre rojo y el 25 por 100 de estaño, dando a cada campana el tone que se pida, y garantizando por 10 años.

Pago a plazos y al contado, proporcionando a las Parroquias toda clase de facilidades, siendo de nuestra cuenta el porte de ida y vuelta del P. C. a toda España.

Esta casa trabaja en las diócesis de Tarragona, Lérida, Gerona, Tortosa, Teruel, Cuenca, Valencia, Granada, Jaén, Málaga, Almería, Zaragoza, Huesca, Plasencia, Badajoz, Burgos, Toledo y Ciudad Real, habiendo hecho muchos trabajos para el extranjero.

La misma casa tiene Fábrica de velas de cera pura de abejas, marca SAN VICENTE. Blanqueo en alta escala con perfecta claridad en rizados y pintados.

Pagos a plazos dando las mayores facilidades a las parroquias y comunidades. Todo se envía franco de portes y envases. Véanse catálogos.



MEDALLA DE ORO

En la Exposición regional de Valencia 1909

Fabrica de Chocolates

MOVIDA POR ELECTRICIDAD—LA DE MAS PRODUCCION Y VENTA DE ARAGON
MARCA: "Escudo Virgen del Carmen"

Realizada en el Universo como los mejores, por su pureza y esmerada elaboración. La única casa que elabora sus Chocolates a la vista del público y prueba así lo esmerado. Paris, Londres y Zaragoza, los mayores premios.—Gran Premio—Diploma de Honor.—Cruz de Merito—Medallas de Oro y Felicitación del Jurado.

JOSÉ QUINORUS

Cerdán, 53 y 55, y Escuelas Pías, 66 y 68.—ZARAGOZA
Depositario en Soria: DON PEDRO LLORENTE

Se remite en paquetes ó cajas presentadas (de 20 libras) a todas las partes del mundo.

SOMBRERERIA DE NISASIO RUIZ

60, COLLADO, 60.—SORIA
Es admirable la Exposición de Sombreros y Gorras, que en su escaparate expone esta renombrada casa para la presente temporada de invierno.
Sombreros para caballero de los últimos modelos en marcas INGLESAS, BORSALINOS y del PAIS tanto en forma IMPERS como BRIDADOS y FLESBLES colores.
Gorras puesto una ininidad de formas y clases, tanto de paisano como de uniforme. En las l'amas de orejas presento dos nuevos modelos muy prácticos y aceptables. Se confeccionan toda clase de GORRAS siendo el género a gusto del cliente para lo cual he recibido un bonito surtido en géneros para las mismas.
No olviden las señoras que presento los últimos modelos en SOMBREROS de FIELTRO, MARINERAS y GORRAS para niños y niñas.
Para señores Sacerdotes SOMBREROS TEJA felpa seda, larga y corta, castor, BONETES de raso y merino; GORROS fiadores etc. etc.
Para el cuerpo de la Guardia civil tengo los SOMBREROS funda fija al precio de 5'50 pt. uno.
Para labradores en SOMBREROS, GORRAS astrakan y BOINAS tamén surtido.
Se añejan toda clase de SOMBREROS a precios económicos.
CERA Candelas superiores puestas en la estación más próxima a la residencia de consignatorio a 0'90; 1'27; 1'50; 1'62; 1'75; 2'02; y 2'31 pts. libra.
Nada de anuncios pomposos «OBRAS SON A MORES» según antiguo proverbio.

GRAN TALLER DE ENCUADERNACION

Se hace toda clase de trabajos en rústica, cartoné, holandesa y piel, confeccionados lujosamente y a precios sumamente económicos.
Especialidad en Cantorales, Misales y Devocionarios.
Dorado en cinta de seda.
Se barniza toda clase de mapas y se colocan en tela y medias cañi s.
Se garantizan todos los trabajos que se hagan en esta casa.
MANUEL GUZMAN
Premiado con Diploma de cooperación en el Ateneo Instructivo del Obrero (Guadalajara).
No equivocarse.—Ferial, 8.—Soria.

EL PROGRESO

Antigua zapatería de Lapuente y Modrego, hoy de Juan Lapuente
Collado, 86 y 88. Soria
Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LAPUENTE Y MODREGO, y que en lo sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de JUAN LAPUENTE por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma. Así pues, cuantos encargos quieran hacerse a esta antigua casa se dirigirán todos a mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo Juan Lapuente Muriel



	PAQUETE DE	PASTILLAS	PRETAS
1.ª marca: Chocolate de la Trapa	400 grámos.	14, 16 y 24	1.25, 1.50, 1.75, 2 y 2.50
2.ª marca: Chocolate de familia	460 —	14 y 16	1.50, 1.75, 2 y 2.50
3.ª marca: Chocolate económico	350 —	16	1 y 1.25

Cajas de merienda, 3 pesetas, con 64 raciones. Descuentos desde 50 paquetes. Portes abonados, desde 100 paquetes, hasta la estación más próxima. Se fabrica con canela, sin ella y a la vainilla. No se carga nunca el empaque. Se hacen taras de encargo desde 50 paquetes. Al detall. Principales ultramarinas.

CASA PARA VIAJEROS
La Moderna, COLLADO, 9—SORIA
Elegante y lujoso comedor.—Higiénicas habitaciones. Trato esmerado.

Escopetas

Marca registrada

EDUARDO SCHILLING S. EN C.

MADRID BARCELONA VALENCIA

Catalogo ilustrado franco.

Comercios de José Ropero

Tejidos nacionales y extranjeros
quincalla, paquetería y Ropa hecha.
LA MODERNA
Porcelana, loza, cristal, molduras, cuadros, espejos, juguetería y objetos para regalos.
CALLE DEL COLLADO, 61
CALLE DEL COLLADO, 76
En estos establecimientos encontrará el público que los visite el mayor surtido en los artículos mencionados, a los precios más económicos.—Especialidad en géneros blancos. Grandes novedades en lanería y céfros para trajes de señora y adornos para los mismos. Pautillas de encaje y tiras bordadas. Tricots, patenes, vicuñas y panas para trajes de caballeros. Mantas de viaje y de cama.—Bisutería fina y caprichosos artículos para tocador. Vajillas compzetas y juegos de café a precios excepcionalmente económicos.
Calle del Collado, números 61 y 76. Soria.

Valentín Caderot, 9, Regalado, 9 VALLADOLID

Casa Católica y recomendable para el Clero, en ornamentos, imágenes y metales
Casullas desde 24 pesetas; ternos, estandartes, mantos para vírgenes, pendones, etc.
Cálices, copones, striles, sacras, candelabros, ciriales, cruces parroquiales y demás objetos para el culto.
Imágenes de madera y cartón-madera indulgenciables.—Se remiten muestras y catálogos gratis.

CHOCOLATES —DE— Quintín Ruiz de Gauna Vitoria (Alava). ENVIOS A TODAS PARTES